

城市发展 城市品牌

城市创新 城市排行

城市刑



中国城市发展网 >> 城市品牌 >> 旅游品牌 >> 内容阅读

烟台建设滨海休闲度假旅游胜地

作者: 李树军 来源: 大众日报 添加日期: 10年11月09日



近日,由国家旅游局支持,中国旅游协会休闲度假分会、全国休闲标准化技术委员会、人民网 和休闲杂志社主办的"2010中国休闲城市发展综合评价"活动结果公布,烟台以排名第六的成绩入 选"2010中国最佳休闲城市",并获得"最好客休闲城市"称号。两项桂冠花落烟台,充分肯定了 烟台市在城市建设、环境质量和旅游业发展方面取得的辉煌成绩。

近年来,烟台市坚持以科学发展观统领全局,以建设"国际滨海生态宜居城市"为发展目标, 立足历史文化优势,突出城市发展特色,加快经济结构调整,不断完善基础设施建设,城市载体和 服务功能进一步增强,获得了广大市民、游客和专家的一致好评。先后获得了全国文明城市、最佳 中国魅力城市、中国人居环境奖、联合国人居奖等荣誉称号,增强了烟台的对外影响力和城市美誉 度,烟台整个城市的发展迎来了难得机遇。

进入新世纪,中国的休闲需求和休闲产业出现了爆发式的增长,休闲度假已成为人们日常生活 的重要组成部分,休闲活动和休闲消费成为时尚主题。烟台市委市政府审时度势,在"十五"期 间就提出了发展休闲度假产业、建设休闲度假城市的工作目标。围绕这一目标,全市上下不断创新 工作思路,整合优势资源,加大培植力度,旅游产业呈现出又好又快发展的良好势头,为经济社会 发展做出了重要贡献。"十一五"期间,预计全市共接待海内外游客12236万人次,实现旅游收入

推荐

城市

城市

1164 亿元, 比"十五"分别增长119% 和171%。

当前,旅游业发展面临着千载难逢的机遇。国务院出台了《关于加快发展旅游业的意见》,确立了把旅游业培育成国民经济的战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业,给烟台市旅游业的发展指明了方向;最佳休闲城市和最好客休闲城市荣誉的获得,给全市旅游业的发展注入了强大动力。烟台市转方式、调结构和建设创新型城市正处于关键时期,发展以休闲度假为主要内容的旅游产业,对烟台的转型升级、创新发展具有重要而深远的影响。下一步,烟台市将大力实施"旅游兴市"战略,进一步突出旅游业在经济发展中的重要地位,按照"发展大旅游、开拓大市场、建设大产业"的思路,全面整合旅游资源,推动旅游产业的健康协调可持续发展,发挥旅游产业在山东半岛蓝色经济区、胶东半岛高端产业聚集区和黄河三角洲高效经济区"三大战略"中的"率先"作用和"先导"作用。

一、建设休闲度假旅游产业带

烟台市集"山海岛林泉河"景观于一体,融古今神话传奇于一身,旅游资源丰富,发展休闲度假产业条件得天独厚。尤其在中国众多沿海城市中,烟台属于为数不多北向面海城市,夏季气候清新凉爽而不潮湿,是最适宜暑期度假的城市。目前,烟台已拥有了金沙滩、养马岛、蓬莱、海阳、莱山、龙口南山、莱州滨海、莱阳丁字湾滨海等8个山海休闲特色突出、配套设施齐全的省级旅游度假区,占全省省级旅游度假区总数的42%,促进了观光休闲度假复合型旅游产业的发展,形成了"产品业态丰富、产业结构优化、服务功能配套、综合效益显著、带动作用凸现"的旅游休闲度假集群。2009年,已有的5个省级旅游度假区共接待国内外游客 1014.8万人次,实现旅游总收入 69.5亿元,分别占到了全市接待总量和旅游总收入的36.2% 和25.5%,充分发挥了旅游度假区的综合拉动作用。

下一步,烟台市将抓住国家旅游局支持岛屿开发建设的机遇,参照海南国际旅游岛的模式,加快推进长岛国际休闲度假岛建设。要强化区域协调发展理念,推动旅游度假区的转型升级,整合建设烟台城市东岸国际旅游度假区、城市西岸旅游度假带、蓬长龙国家海洋旅游度假示范区、海阳国家沙滩运动海岸、莱州—招远金海文化旅游区和丁字湾海上新城,逐步构建起交叉型、递进式旅游战略格局,形成以观光产品为基础、休闲度假产品为主体、大众型与高端型相结合的立体化旅游产品体系。

二、打造东方葡萄酒海岸

烟台是世界七大葡萄酒海岸之一,温暖湿润的海洋性气候以及所处纬度与法国波尔多极为相似,土壤、光照、温度非常适宜良种葡萄的生长,是中国葡萄酒工业发祥地,亚洲唯一的国际葡萄与葡萄酒城。经过几代人的共同努力,千里黄金海岸带上形成了18公里长、20多万亩的葡萄长廊,发展葡萄酒旅游具有显著优势。

烟台市委、市政府高度重视葡萄酒旅游品牌的培育,全市的葡萄酒文化博物馆、葡萄酒庄、葡萄酒城之窗、葡萄酒吧、葡萄酒会所、葡萄酒俱乐部等以葡萄酒为载体的旅游产品已初具规模,形成了以张裕酒文化博物馆、张裕卡斯特酒庄、国际葡萄酒城之窗、中粮南王山谷葡萄、南山庄园、瑞事临酒庄为核心的葡萄酒旅游景区集群,并以此整合葡萄果园生态农业休闲、葡萄酒工业化酿造参观、葡萄酒节事活动等多方位的旅游资源,形成了独具特色的葡萄酒旅游产品,并展示出广阔的发展前景。每年一届的烟台国际葡萄酒节,成为葡萄酒文化推广的平台。各酒庄的庆典酒会、葡萄采摘节、葡萄公主选拔赛、葡萄酒风情演出等异彩纷呈的活动,丰富了烟台葡萄酒旅游的内涵,提升了烟台国际葡萄酒城的地位和影响力。

目前,烟台正着力推进30多个投资50多亿元的葡萄酒庄、葡萄俱乐部的建设,整合葡萄酒庄旅游资源,深入挖掘葡萄酒文化,完善葡萄酒旅游线路,大力开发以葡萄海岸、葡萄长廊、葡萄酒城、葡萄酒庄、葡萄酒具等为题材、融"紫色"葡萄和"蓝色"海洋于一体的特色旅游项目,积极培育和创建5A级的葡萄海岸旅游区,打造中国独具卖点和浪漫休闲风情的葡萄酒海岸。

三、培育乡村生态旅游综合体

城事

•

.

.

.

近几年来,乡村生态游已成为游客旅游休闲的最佳选择。今年,烟台市出台了《关于实施旅游下乡工程的意见》,集中打造精品乡村旅游项目,策划一批特色鲜明、市场前景好、吸引力强的"低碳"乡村旅游项目,实现城乡旅游市场的一体发展,提升环城市休闲游憩带的质量,满足旅游消费需求。

创建一批旅游强乡镇、旅游特色村、旅游示范点。确保每个县市区都有旅游强乡镇,每个乡镇都要有旅游特色村和乡村旅游示范点,力求"一村一品",打造特色休闲品牌。

发展一批乡村旅游专业合作社。在充分尊重农民意愿的前提下,指导和鼓励农民将分散经营旅游经营业户组织起来,成立乡村旅游专业合作社或乡村旅游专业协会,提高乡村旅游的组织化程度,壮大乡村旅游经济规模,加快乡村资源整合开发,促进乡村旅游产品开发、市场拓展、行业交流,带动乡村旅游向专业化、集约化、规模化方向发展。

培育一批生态示范园区。放大烟台水果之乡的品牌效应,建设苹果、莱阳梨、樱桃、葡萄等20 处市级采摘基地;利用生态湿地、山海田园等旅游资源,建设10处农业、渔业、林业、湿地等风格 各异的市级生态示范园区,满足旅游者的休闲消费需求。

开发一批乡村旅游线路。采取景区带动、 综合开发、 整村推进等方式,开发以休闲农业、休 闲渔业为题的乡村旅游产品,满足游客回归自然、亲近自然的心理需求。

策划一批乡村旅游节庆活动。策划举办集采购、农村商贸洽谈、旅游服务、娱乐、趣味体育竞赛等于一体的"农民旅游节",吸引广大农民群众和游客的参与,让乡村游更有看头、更有趣味,打响乡村旅游节庆品牌,提升乡村的旅游知名度和影响力。

四、开发特色休闲旅游产品

烟台在打造三条休闲度假产业带的同时,充分利用休闲度假元素完备齐全的优势,加快休闲度 假旅游产品的开发建设。

开发海上旅游产品。开通了芝罘湾旅游新干线、太平湾至崆峒岛、蓬莱至砣矶岛以及" 芝罘 湾夜游烟台" 等旅游产品,吸引着源源不断的中外游客。与韩国首尔市签订了开通烟台一首尔国 际邮轮备忘录,力争2012年实现通航。目前正在推进烟台港东港区邮轮停泊港以及芝罘岛、 蓬莱 世嘉、 开发区万国码头、海阳曦岛旅游码头的建设,形成海上连通各景区及各海岛的内部海上旅游线。

开发温泉旅游产品。建成了栖霞艾山温泉、招远金都汤城温泉、养马岛日月圆温泉、莱山院格庄温泉等,开展了理疗健康之旅。投资30亿元的牟平龙泉道教养生温泉、14亿元的金都汤城温泉旅游度假区,10亿元的艾山温泉小镇等项目正在有序推进。

开发海岛海湾旅游产品。烟台市拥有大小岛屿72个,优质海湾7处。《烟台蓝色经济区发展规划》 根据各海岛、海湾所处的不同区位、资源特点、环境承载力和发展基础,突出旅游功能,海岛海湾成为发展蓝色旅游经济的战略依托。目前,长山列岛、养马岛、崆峒岛、芝罘岛以及芝罘湾、丁字湾、龙口湾、莱州湾等海岛海湾开发正积极稳妥地推进建设。

开发高尔夫旅游产品。烟台市有着良好的高尔夫旅游资源,现有球场达到了20多个,441洞。 仅南山旅游集团就拥有9个球场,279洞。这些球场建设质量高,风格各异,深受高尔夫爱好者的 喜爱,是休闲运动最佳载体。烟台将抓住高尔夫比赛进入奥运会的机遇,加大高尔夫产品的宣传促 销力度,引进日韩客源,推动高尔夫旅游的发展。

开发黄金旅游产品。烟台是黄金的重要产地。近几年,围绕黄金工业,开发了集黄金博物馆展览区、黄金矿井体验区、金矿提炼实物展示区、金银岛购物区于一体的是目前国内现代化元素最多、功能最全、 规模最大的黄金主题休闲旅游区,成为全国最具特色的旅游产品。目前,投资3亿元的淘金小镇正在开发建设中,该项目将融金矿开采、黄金加工、 黄金购物、 黄金文化于一体,是未来黄金旅游的核心产品。

据不完全统计,截至目前,烟台市各类旅游项目已达 168个,计划总投资1540多亿元。其中在 建项目60个,投资650 多亿元,今年以来完成投资 75亿元。